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SEMANA 1

REPRESENTACION DE CONJUNTOS

Observa

M =

enero

febrero marzo
abril

mayo junio  julio
agosto

septiembre octubre
noviembre
diciembre

Los ejemplos anteriores son agrupaciones o conjuntos. Un conjunto es una coleccién de

objetos de la misma naturaleza donde, a los objetos que lo conforman, se les llama elementos

del conjunto.

Los conjuntos se pueden representar graficamente mediante curvas cerradas, conocidas con el

nombre de Diagrama de Venn y representado entre llaves por extension o por

comprension.

®» Representacion grafica

Se representa de forma grafica mediante una superficie limitada por una linea, un dibujo,

diagrama de Venn. En su interior se colocan los elementos del conjunto. Se nombra con una

letra mayuscula.

M ={meses del ano}

M ={enero, febrero, marzo, abril,
mayo, junio, julio, agosto,
septiembre, octubre,
noviembre, diciembre}
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Existe, ademas, otra forma de representarlos que es entre llaves:

®» Representacion por extension.
De esta forma se enumeran todos sus elementos cuando es posible, separados cada uno por
medio de una coma o punto y coma y encerrados entre llaves.

Ejemplo: "El conjunto M formado por los dedos de una mano"

M = {pulgar, medio, menique, indice, anular}.

Cuando no es posible listar todos los elementos de algunos conjuntos se representa:
Ejemplo:

“El conjunto A formado por los niUmeros enteros pares mayores que veinte y menores que un
milléon”.

A ={22, 24, 26, 28, ..., 999998}
Los tres puntos indican que sabemos la sucesidon de esos numeros.
®» Representacion por comprension.
Para representar un conjunto por comprension se determinan las propiedades que caracterizan
a todos los elementos.
Ejemplo:

R= {nUmeros pares menores que 20}

EJERCICIO EN EL CUADERNO 1
1- Representa los siguientes conjuntos. Practica las llaves donde hacen falta.

Por comprension.
A= {naranja, uva, manzana, banana}

A=

R= {rojo, amarillo, azul }

R=

s=4{1,2,3,4,5,6,7,8,9}

S=
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P= {tomate, zanahoria, papa }

P=

Por extension
A= {Numeros primos }

A=

P= {Vocales de la palabra matematica }

P=

O= {Estados del agua en la naturaleza }

O=

E= {Libros de lectura }

E=

2- Escribo E si el conjunto estd expresado por extension y C si estd expresado por
comprension.

C= {junio, julio, agosto }

L= {gato, gallina, perro}

Q= { Dias de la semana que comienza con M}

R= {regla, cuaderno, lapiz, borrador}

S= {Paises de América del Norte }

P= {margarita, lirio, dalia, gladiolo }
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Forma Grafica
3- Representa con diagrama de Venn el nombre del conjunto que le corresponde de aquellos que
estan determinados por comprension.

P = {nimeros pares mayores que 100 y menores que 110 }
T = {nUmero natural menor que 1}

F = {vocales de la palabra abracadabra}

G = {auquénidos }

= {consonantes de la palabra pirémide}

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO 2

1. Representa los conjuntos por extension.

A= {nL’lmeros pares menores que 12}
B = {nL’lmeros pares mayores que 4 y menores que 18}
C= {nlilmeros impares menores que 9}

D= {nlilmeros pares mayores que 12 y menores que 18}

2. Traza un diagrama de Venn para un conjunto unitario.
3. Traza un diagrama de Venn con 3 elementos.
4. Traza un diagrama de Venn con las fotos que representen nifos.

5. Recorta imagenes de personas en revistas y forma conjuntos por edades.

6. Representa en diagrama de Venn los siguientes conjuntos que estan entre llaves.

/ y E={a,b,cd e f g]
[(9© | F=11,23,4,5,6,7, 89,
"\ | K={2,4,6,8,10}

‘\ L= {c,0,n, e, j, 0}

M= {pl el II OI tI a}
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RELACIONES ENTRE CONJUNTOS

®» RELACION DE PERTENENCIA
La relacién de pertenencia se da entre elemento y conjunto. En la relaciéon de pertenencia si “a”

es un elemento del conjunto, se denotaa € Ay se lee: el elemento “a” pertenece al conjunto
A.

En caso contrario se dice que & no pertenece. Ejemplo:

A= { Guatemala, E( Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica}

Guatemala € A Guatemala pertenece al conjunto A

México & A ‘México no pertenece al conjunto A

®» RELACION DE INCLUSION

La relacion de inclusidon se da entre conjunto y conjunto. Un conjunto estd incluido en otro
conjunto, si todos los elementos del primero son elementos del segundo.

Ejemplo:
Dados los conjuntos:
A= { Guatemala, E( Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica}

B= { Guatemala, E( Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Belice, Panamd}

Se representa: ACB A esta incluido en B
A es subconjunto de B

Represéntalo graficamente

4 N

B=

- _/
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No Inclusién se representa &

Un conjunto no esta incluido al otro, si existe por lo menos un elemento del primer conjunto
que NO PERTENECE al segundo conjunto.

Ejemplo:
Dados los conjuntos

C= {México, Guatemala, E[ Salvador, Honduras)
D= {Guatemala, El Salvador, Honduras}

Observa que un elemento de € NO PERTENECE a D.

Se representa C& D C no estd incluido en D

C no es subconjunto de D

Los simbolos c y ¢ se usan cuando se relaciona conjunto a conjunto.

Los simbolos € y ¢ se usan cuando se relaciona un elemento a un conjunto.

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO
1. Responde €o &

3 B 4 A
i _ A | . &
9 B w_____ B
5 _cC 5 __ A
8 A 3 . cC
O, 4 A
n_._. A 5 B
2 B 1 B
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SEMANA I1

Unidén
Dados dos o mas conjuntos, se define la union de
AUB conjuntos, como el conjunto formado por los
elementos de todos los conjuntos. Se utiliza el
simbolo: U

Ejemplo: Sean los conjuntos
A = {11 2[ 3[ 4[ 5}

B=1{4,56, 78,9}

LaunibndeAUB={1,2,3,4,5,6,7,8,9}

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO
1. Sean los conjuntos, encuentra las siguientes uniones

A={a b,cdef} A UC
B ={a, h,j} BUC
C=1{a, e i, 0, U} AUBUC

2. Sean los conjuntos, encuentra las siguientes uniones.
A={1,2,3,4}
B=1{24,6, 8}

C={3,456}

A UC
BUC

A UB
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Interseccion
Dados dos o mas conjuntos, se define la

ANB interseccién de conjuntos, como la operaciéon que
resulta en el conjunto formado que contiene los
elementos comunes. Se utiliza el simbolo: n

Ejemplo: Sean los conjuntos
A={1,2,3,4,5}

B= {4I 5I 6’ 7I 8[ 9}

AnB={4,5}

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO
1. Dados los conjuntos:

A={0,1,2,3,4,5} B ={0,2, 4} C={5¢6,8}

Realiza lo que se te indica.

1) AnC b)BnC C)AnB
2. Dados los conjuntos:

A=1{0,1,2,3,4,5} B =1{0,2 4}
C=145,6,8} D={0,1,5, 8}

Realiza lo que se te indica.

1)AnC 2)BnD 3)CnD

3. Sean los conjuntos, encuentra las siguientes intersecciones

A={a b, cdef} A interseccion C
B ={a, h, j} B interseccion C
C={a, e i, 0, u} A interseccion B interseccion C

4. Sean los conjuntos, encuentra las siguientes operaciones de conjuntos.

A = {rojo, amarillo, azul} AUC
B = {verde, amarillo, rojo} BUC
C = {rojo, negro, blanco} AnBnC
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Diferencia
Es una operacion que forman un conjunto, en donde de

dos conjuntos el conjunto resultante es el que tendra todos
los elementos que pertenecen al primero, pero no al
segundo. Se utiliza el simbolo: -

Ejemplo 1: Sean los conjuntos
A={1,2,3,4,5}

B={4,567289}

A-B={1, 2, 3}

B-A

Ejemplo 2: Sean los conjuntos
A={1,23,4,5}
B = {4l 5l 6[ 7l 8[ 9}

B— A={6, 7, 8, 9}

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

1. Sean los conjuntos, encuentra las siguientes diferencias

A={a b,cdef} A-C
B ={a, h,j} B-C
C=14{a, e i, 0,u} A-B
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Diferencia Simétrica

AAB La diferencia simétrica de dos conjuntos es una operacion
que resulta en otro conjunto cuyos elementos son aquellos
que pertenecen a los conjuntos iniciales, pero no pertenecen
simultaneamente a ambos. Se utiliza el simbolo: A

Ejemplo: Sean los conjuntos
A={1,23, 4,5}

B={4,56728,9}

Para obtener la diferencia simétrica se aplica (A-B)U(B-A)

A-B={1,2,3} U B-A ={6,7, 8,9}

AAB={1,2,3,6,78,9}.
ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

1. Sean los conjuntos, encuentra las siguientes diferencias.

A = {rojo, amarillo, azul} AAC
B = {verde, amarillo, rojo} BAC
C = {rojo, negro, blanco} AAB
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ACTIVIDADES DE REPASO
1. Representar, en cada caso en forma grafica, los conjuntos dados:
U=4{a, b, cdeff} A={a, b, c}
2. Representar los conjuntos dados por extension o por comprensidon segun corresponda.
B ={24,6,8}
C = {rojo, azul, amarillo}
D={1,3,5,7,9}

E = {letras del abecedario}

3. Realice las siguientes operaciones.

= Dados los conjuntos
A={q,r,s tu} B={rs,tuvVv} C={s, w, XV, 2z} D ={s, t, u, w}.
= Hallar a) A-B;
b) A-C;
c)BAC;

d).-DAA

= Sean
D={a,b,c,d, ef, g, h,i} F={a, e, i, 0, u} G={a, b,c,d,a,r, i 0}

Hallar

DUFUG

DnaG

FUG
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Plano Cartesiano

El origen de la denominacion de plano cartesiano como tal se ha efectuado en honor al reconocido
matematico y fildsofo francés del siglo XVII René Descartes, por haber promovido la necesidad de tomar
un punto de partida sobre el cual edificar todo el conocimiento.

El plano cartesiano es un sistema de referencias que se encuentra conformado por dos rectas numéricas,
una horizontal y otra vertical, que se cortan en un determinado punto. A la horizontal se la llama eje de
las abscisas o de las x y al vertical eje de las coordenadas o de las yes, en tanto, el punto en el cual se
cortaran se denomina origen. La principal funcion o finalidad de este plano sera el de describir la posicidon
de puntos, los cuales se encontraran representados por sus coordenadas o pares ordenados.

Las coordenadas se formardn asociando un valor del eje x y otro del eje y.
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En tanto, para localizar los puntos en el plano cartesiano se debera
tener en cuenta lo siguiente:

®» Para localizar las abscisas o valor de las x, se contaran las unidades correspondientes en direccién
derecha, si son positivas y en direccién izquierda, si son negativas, partiendo del punto de origen
que es el 0.

®» Y luego, desde donde se localizé el valor de x, se procedera a contar las unidades correspondientes
hacia arriba en caso de ser positivas, hacia abajo, en caso de ser negativas y de esta manera se
localiza cualquier punto dada las coordenadas.

La distancia que separa el lugar desde donde nosotros nos hayamos, hasta por ejemplo el lugar al cual
nos queremos dirigir, que, supongamos queda a cuatro cuadras al norte y seis al oeste, puede ser
plasmada a través de un plano cartesiano, tomando como origen del plano aquel en el cual nos
encontramos nosotros.

“Den gracias al SENOR porque El es bueno; su gran amor perdura para siempre.” Salmos 107:1 (NVI)

52 Primaria o


http://www.definicionabc.com/general/denominacion.php
http://www.definicionabc.com/ciencia/conocimiento.php

PRODUCTO CARTESIANO

Dados dos conjuntos A y B, el producto cartesiano de estos dos conjuntos es el conjunto formado por
todos los pares ordenados (a, b) donde a es un elemento de A y b es un elemento de B.

Ejemplo:

Sean A ={a, b, c} yB = {1, 2} dos conjuntos.

El producto cartesiano

A xB = {(a1), (a,2), (b1), (b,2), (c,1), (c,2)}

El cardinal (nimero de elementos) del producto cartesiano es el producto de los cardinales de los dos
conjuntos, [Ax B| = |A| x |B

Producto cartesiano en diagrama de Venn

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

1. Sean los conjuntos, encuentre el producto cartesiano.

A={a b,cdef} A xC
B ={a, h,j} BxC
C={a, e i, 0,u} AXxB

2. Sean los conjuntos, encuentra el producto cartesiano.

A={1,2, 3,4} AxC
B=1{2 46,8} BxC
C={3,4,5,6)} AxB

3. Sean los conjuntos

A=4{a e i o0 u} a)AUB
B={b,cdf e o0} b)AUC
C={a, b,cdf h} c)BUC

d)BUA
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SEMANA III )
NUMEROS NATURALES

Un namero natural es cualquiera de los nUmeros que se usan para contar los elementos de un conjunto.
Reciben ese nombre porque fueron los primeros que utilizd el ser humano para la enumeracion.

EJEMPLO:
Definicion sin el cero:
N=1{1,2,34,.}
Definicién con el cero:
N=1{0,1,2,3,4,.}
Definicion

Si efectuamos la unién del conjunto que contiene {0} con el conjunto N de los niumeros naturales,
obtenemos el conjunto de los “numeros enteros positivos”.

Al incluir un elemento aditivo inverso por cada numero natural, obtenemos el conjunto de los “nimeros
enteros negativos”.

La union de los dos conjuntos anteriores, da como resultando el conjunto de los “nUmeros enteros”,
denotados por:

Z= {'41 '31 '21 '11 ol 11 21 31 4}

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

1. Escribe las siguientes cantidades en niumeros
a) Tres mil setenta y siete
b) Mil doscientos nueve
¢) Ciento cinco mil doscientos ochenta
d) Trece mil doscientos sesenta y cinco
e) Veintidos mil ocho
f) Siete mil cuatrocientos tres
g) Tres millones
h) Seis mil cuarenta y cinco
i) Setecientos mil seiscientos cuarenta y uno
j) Dos mil ochenta

2. Escribe las siguientes cantidades en palabras.
a) 46585522
b) 985225
c) 5852
d) 89524
e) 8004
f) 2370
g) 1822
h) 5584215
i) 105846
j) 45625554
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NOTACION DESARROLLADA

La posicion que ocupa cada digito en una cifra indica su valor. Los nimeros naturales forman parte del
sistema de numeracion decimal, por lo que se ordenan en periodos, clases y 6rdenes; cada periodo
(unidades y millones) tiene dos clases, y cada clase, tres 6rdenes, como se establece en la siguiente
tabla:

Orden

El abecedario numérico cuenta con sélo diez numeros a los que también llamamos digitos:
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. La posicion en la cual los colocamos al combinarlos hace posible
crear un numero ilimitado de cantidades. El lugar que ocupa un digito al formar un namero
lo nombramos segun la cantidad que representa. Al digito que ésta mas a la derecha le
I[lamamos la unidad, al que le sigue a la izquierda, decena, a la siguiente centena, etc. En la
siguiente tabla se muestra la posicion de los digitos y la cantidad que representan.

c c 0w c 0 . | . 0 = (0] (7))
fo|Bo|vo|Bm|RE|9R|® 2| o
o= c = C = c = c = C = c c o
N TR I A I R O ) [0
< £ g E|SE|LE o E|8E|=x o |3
() ol Co| 0O 0| C0| O c
Ug|Qg|(os|uTs|QT|DoT| 0O (] E
5 Cinco
5 Cincuenta
5 Quinientos
5 Cinco mil
5 Cincuenta mil
5 Quinientos mil
5 Cinco millones
5 Cincuenta millones
5 Quinientos millones

Una de las funciones del 0 es ayudarnos a identificar la posicidon que un digito tiene ya que cuando un
numero no viene acompafiado de otro nimero para conocer la posicidon que ocupa y asi saber la cantidad
gue representa, afladimos ceros.

1@7 Unidades 5 Cinco

| Decenas 50 Cincuenta
Centenas 500 Quinientos
Unidades de millar 5,000 Cinco mil
Decenas de millar 50,000 Cincuenta mil
Centenas de millar 500,000 Quinientos mil
Unidades de millén 5,000,000 Cinco millones
Decenas de millon 50,000,000 Cincuenta millones
Centena de millon 500,000,000 Quinientos millones
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Ordenes

U representa las unidades, D representa las decenas, C representa las centenas.

Periodo de los millones Periodo de las unidades
Clase de los Clase de los Clase de los Clase de las
millares de milléon millones millares (mil) unidades
(millardos)
C| D U C D | U C | Db U Cc | b | v

EJEMPLO:

Tomemos como ejemplo el periodo | gestacién de un ser humano que, medido en segundos, es de
veintitrés millones, quinientos ochenta y siete mil, doscientos segundos. Si ordenamos esta cantidad en
una tabla como la anterior, el resultado seria de 23 millones, 587 millares y 200 unidades. Esto es:

millares de millones millares unidades
millén (mil)

(millardos)
c bDbjuU|C D U c/  D/uU | C D | U

Podemos expresar esta cantidad en notacion desarrollada, la cual se inicia de izquierda a derecha.

2 decenas de millon = 2 X 10 000 000 = 20 000 000
3 unidades de millén = 3 x 1 000 000 = 3 000 000
5 centenas de millar= 5 x 100 000 = 500 000

8 decenas de millar = 8 x 10 000 = 80 000

7 unidades de millar = 7 x 1 000 = 7 000

2 centenas = 2x100 = 200

0 decenas = 0x0 = 00 unidades =0x0=0

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

Escribe en notacion desarrollada los siguientes niumeros.

a. 456790
b. 573920
c. 67843
d. 23908
e. 65780
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SEMANA 1V

Una recta numeérica es simplemente una representacion del ordenamiento de los nimeros reales.
Usualmente, marcamos 0 en el medio, los enteros negativos en la izquierda, y los enteros positivos en la
derecha:

Ubiquemos en la recta el -E*

_——_—— -

-9-8-7-6-5-4-3-2-16123456789

Como podemos observar 5 tiene el signo (-) negativo, entonces lo buscamos en la recta numérica del
lado donde estan los negativos.

La recta numérica. Aunque la imagen de arriba muestra solamente los nimeros enteros entre -9 y 9, la
recta incluye todos los nimeros reales, continuando «ilimitadamente» en cada sentido.

Esta dividida en dos mitades simétricas por el origen, es decir el nUmero cero. En la recta numérica
mostrada arriba, los nUmeros negativos se representan en rojo y los positivos en morado.
ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

1. Dibuja y localiza en la recta numérica y escriba el nUmero que corresponda a cada enunciado.

-10

A
v

A
v

A

v

A
v

A

»
»
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APROXIMACION Y REDONDEO DE NUMEROS NATURALES

APROXIMACION

Una aproximacion de un nimero es una representacion inexacta de dicho nimero. Cuando un numero
tiene muchas cifras, es dificil recordarlo y operar con él. Por eso lo solemos sustituir por otro mas
manejable de valor aproximado, nos quedamos con sus primeras cifras y completamos con ceros.

EJEMPLO:

2:678,251 ----- > 2,700,000
61035,192 ----- > 61,000,000

REDONDEO
Para redondear un nimero se realiza lo siguiente.
1. Se determina a qué orden se desea redondear.

2. Se observa la cifra perteneciente al orden seleccionado.

3. Si la cifra que esta a la derecha de la cifra elegida es menor que cinco, esta queda igual; si es

mayor o igual a cinco, se aumenta en uno.

4. Las demas cifras que estan a la derecha de la cifra seleccionada se igualan a cero.
EJEMPLO:

Redondea las siguientes cantidades de decimales a niumeros enteros.

e 878.67 879
e 456.43 456
e 1243.50 1244
EJEMPLO:
5081427,000 R. 508,000,000

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

1. REDONDEA A LOS MILLONES LOS SIGUIENTES NUMEROS.
a) 371224,000
b) 42,907,600
c) 3251742,231

2. APROXIMA LAS SIGUIENTES CANTIDADES DECIMALES A NUMEROS ENTEROS.
a) 980.87

b) 786.54

c) 876.45
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Escribe en letras las siguientes cantidades de niameros naturales.

1. 200 900 012 008

2. 40 345 768 908

3. 71 000 000 OOO

4. 345 765 890 123

5. 567 908 654 234

Escribe en notacidon desarrollada los siguientes niumeros.

1. 456790

2. 573920
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ACTIVIDADES DE REPASO

1. Ubica en la siguiente recta numeérica las siguientes cantidades.

-12

v

A

11

v

A

-18

v

A

v

A

2. Aproxima a la centena los siguientes nimeros.

a) 27640

b) 3850

c) 24572

3. Aproxima a la decena los siguientes nimeros.

a) 45678

b) 234598

c) 32456
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SEMANA V

Los mayas utilizaban un sistema de numeracién vigesimal (de base 20) de raiz mixta, similar al de otras
civilizaciones mesoamericanas.

lera. Conversion de maya a natural

Se multiplica el valor del nivel por el valor del nUmero maya luego se suman las cantidades.

Ejemplo:

Nivel Multiplicador| Ejemplo OperacionResultado

1 x 400 400

30 x 400 .

429
»o 2 . 1 x 20 20
10 x 1 seee 1x9 9

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO
1. Convierte de nUmero maya a numero natural.
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2da.Conversion de natural a maya

Se divide el nimero natural con el valor de cada posicidon de la tabla.
Ejemplo: Convertir 614

.
O, ©, -
00 31046 203_0,7 li seee
214 014 04 ———
4
0

Cada numero que da como cociente en la division se coloca en el cuadro que corresponde.
ACTIVIDADES EN EL CUADERNO
1. Convierte los siguientes nimeros naturales en nimeros mayas.

a) 345
b) 8769
c) 432
d) 765
e) 890
f) 543
g) 6785
h) 908
i) 765
j) 432
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SEMANA VI

Es un sistema de numeracion que usa letras mayusculas a las que se ha asignado un valor numérico.

Se usa principalmente:
e En los nimeros de capitulos y tomos de una obra.

e Enlos actos y escenas de una obra de teatro.

e En los nombres de papas, reyes y emperadores.

e En la designacién de congresos, olimpiadas, asambleas, certdmenes.

¢ Los nUmeros romanos son:

I=1 v=5 X=10

L=50 C =100 D= 500 M = 1000.

* Las letras I, X, C y M se pueden repetir 2 6 3 veces.

* Cuando se repiten letras, sus valores se suman.

* Una letra a la derecha de otra mayor se suman los valores (VI =5 + 1= 6)
* Una letra a la izquierda de otra mayor se restan los valores (IV =5 - 1= 4)
* Una raya colocada encima de una letra multiplica por 1000.

EJEMPLOS:

VI=6 XXI = 21 LXVII = 67

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

1) Realiza los nimeros romanos del 1 al 500.
2) Convierte los siguientes nimeros naturales en nimeros romanos.

a) 4563

b) 342

c) 4567

d) 987

e) 67

f) 452

g) 643

h) 786

i) 900

j) 5437
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ACTIVIDADES DE REPASO

1. Convierte los siguientes nimeros naturales en nimeros mayas. Deja constancia de tu
procedimiento.

a. 345
b. 678
c. 890
d. 43

e. 567
f. 789
g. 230
h. 785
i. 459
j. 135

2. Convierte los siguientes nimeros naturales en nimeros romanos.

a. 435
b. 234
c. 876
d. 768
e. 980
f. 543
g. 786
h. 654
i. 765
j. 432
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SEMANA VII
ADICION Y SUSTRACCION
e Adicién
La adicidn es la operacién basica que se representa con el signo (+) que consiste en combinar o afiadir
dos nimeros o mas para obtener una cantidad final o total.

PARTES DE LA ADICION

1 2 1 +— ACAITEO
M C DU
7 5 0 +— 1° sumando
1 5 8 3 +— 2°sumando
+ 6 9 +— 3°sumando
2 4 0 2 +— total

e Sustraccion
Se trata de una operacion que consiste en eliminar una parte de ella, y el resultado se conoce como
diferencia o resto.

PARTES DE LA SUSTRACCION

1 1 — acarreo
M C DU
1 4 1 9 «— Minuendo
7 5 1 +— Sustraendo
0 6 6 8 +«— Restoo Diferencia

ACTIVIDADES EN EL CUADERNO

1. Resuelve en el cuaderno y deja constancia de lo realizado:

1) 469 + 237 2) 579 + 421 3) 1,500 + 800 4)8,889 + 1,111
5) 78 + 67 + 33 6) 98 + 12 + 88 7) 300 + 187 + 13 8) 12 + 13 + 25
9) 343 - 239 10) 289 - 98 11) 1,005 - 529 12) 2,000 - 1972
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2. Resuelve las siguientes sumas y restas dejando constancia de cada operacién que realices.

* 2,458 + 1,932= * 3,454 + 2,596= * 4,271+ 1,253=
* 4,318 + 4,613= * 5,906 + 2,121= * 7,576 + 2,162=
* 58 - 37= * 783 - 79= * 815 - 145=
*57-47= * 86 - 72= * 100 - 25=

* 5,928 + 2,183= * 3,646 + 6,226= *1,791 + 1,930=
* 7,349 + 1,359= * 65 + 93,465 + 7,861= * 78 -13=
*25-10= * 976 - 512=

* 4,235 - 3,784= * 678,121 - 94,567=

3. Resuelve cada problema utilizando la operacion que corresponda segun sea el caso.

A. En una escuela habia 875 estudiantes en el mes de enero. Entre febrero y marzo llegaron 28 mas.
¢Cuantos estudiantes hay en el mes de marzo?
PLANTEO OPERACION RESPUESTA

B. Una cantante famosa dio dos conciertos. Al primer concierto asistieron 3,345 personas y al segundo
5,345. {Cuantas personas mas llegaron al segundo concierto?
PLANTEO OPERACION RESPUESTA

C. En un vivero hay 312 macetas y les llevaron 234 mas. ¢Cuantas macetas tienen en total?
PLANTEO OPERACION RESPUESTA

D. Un repartidor de aguas gaseosas dejo 535 en una cafeteria 134 en una tienda y 345 en otra tienda.
¢Cuantas botellas dejo? )
PLANTEO OPERACION RESPUESTA

E. En una aldea viven 34,656 adultos, 41,456 jovenes y 21,234 nifios y nifias. ¢Cuantos habitantes hay
en total? ¢Cudntos adultos y jovenes hay? ¢Cuantos jovenes y nifios y nifias hay?
PLANTEO OPERACION RESPUESTA

F. Compre 25 helados, mi prima comioé 4, mi mama 3, mi primo 6, mi papa 2, y yo 5. ¢Cuantos helados
quedaron? )
PLANTEO OPERACION RESPUESTA
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ACTIVIDADES DE REPASO

1. Resuelve las siguientes operaciones. Observa los signos.

2345 3456 5678 5691
5678 7890 7896 2309
+1234 +4321 +2345 +3105
205 9051 22063 820092
- 98 - 8859 - 1902 - 520189
45612 23456 3897
98706 90874 2134
+34567 +23490 +4657
200 2949 1188 622918
- 10 - 2035 - 475 - 258931
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